



STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA STAVEBNÁ
v Liptovskom Mikuláši



Liptovský



stavbár

Grafická úprava: Dominik Gulaši
Jazyková úprava: Mgr. Edita Halašková

UČEBNÉ ODBORY

- **murár**
- **montér suchých stavieb**
- **maliar**
- **strechár**
- **strojný mechanik**
- **autoopravár - mechanik**
- **elektromechanik - silnoprádová technika**

NADSTAVBOVÉ ŠTÚDIUM

- **stavebníctvo**
- **strojárstvo - výroba, montáž a oprava prístrojov, strojov a zariadení**
- **elektrotechnika - energetika**

ŠTUDIJNÉ ODBORY

- **stavitel'stvo - pozemné stavitel'stvo**
- **stavitel'stvo - technické zariadenie budov**
- **technické a informačné služby
v stavebníctve**
- **operátor stavebnej výroby**
- **mechanik stavebnoinštaláčnych zariadení**

Kamarát do dažďa

So svojim kamarátom som sa v jeden pekný deň rozhodol, že pôjdeme podporiť nášho kamaráta Stanka, ktorý sa zúčastní okresného kola SOČ. Nevedel o tom, že prídeme. V deň D sme mu ráno zavolali s tým, že dnes ide vyhrať a prídeme ho povzbudiť. Najprv bol prekvapený a zaskočený, ale po čase pochopil, že to myslíme vážne. Bol rád, že sme ho prišli podporiť a povzbudiť, aby nemal trému a aby vyhral. Keď sme prišli vlakom do Liptovského Hrádku, boli sme zúfali, lebo sme ani nevedeli, kde škola je. Nakoniec sme tam dáko trafili. Stanko nás s úsmevom čakal pred vchodom do školy. Po chvíli sa sočka začala.

Bolo vidno na Stankovi, že je celkom vystresovaný, ale naším povzbudzovaním sme ho upokojili. Prvý žiak, ktorý prezentoval svoju prácu, nastavil latku vysoko, ale našťastie nebol v Stankovej kategórii. Po čase už konečne prišiel na rad Stanči. Komisia sa veľmi tešila na jeho prezentáciu a jedna pani profesorka dokonca povedala, že ukazovala jeho prezentáciu aj svojim deťom. Počas prezentácie komisia veľmi chválila Stankov výkon, dokonca využili možnosť prezrieť si jeho modely z lega.

Na konci ho pochválili, že to mal dobre prepracované, ale vyčítali i mu, že bol zaradený do nesprávnej kategórie. Mysleli sme si, že skončí na 1. alebo 2. mieste a postúpi ďalej. Nakoniec skončil na treťom mieste a nepostúpil. Boli sme sklamaní, že komisia to takto vyhodnotila. Keby to bolo na nás, tak skončí lepšie. Rozhodli sme sa, že na budúci rok prídeme s niečím ešte lepším a padnú z toho na zadok.

F. Mrva, P. Sarčák



Enersol



Janko Král'

1822-1876

Bol najrevolučnejší zo štúrovských básnikov. Patril k tej skupine štúrovcov, ktorá okrem boja za národné práva zdôrazňovala aj boj za sociálne práva ľudu. Narodil sa 24. apríla 1822 v Liptovskom Mikuláši. Študoval na viacerých miestach, no najvýznamnejšie je jeho štúdium na lýceu v Bratislave. Dostáva sa priamo do centra aktívneho študentského hnutia a tu začína aj literárne tvoriť. Po uzákonení spisovnej slovenčiny bol jedným z prvých, ktorí sa k nej pridali a začali tvoriť. Až vtedy sa jeho tvorba naplno rozvinula. Už v druhom ročníku almanachu Nitra v roku 1844 boli uverejnené jeho balady Zverbovaný, Zabitý, Zakliata panna vo Váhu a divný Janko a iné básne. Keď v roku 1843 pozbavili Ludovíta Štúra profesúry, Janko Král' bol medzi tými študentmi, ktorí na protest opustili Bratislavu. Neskôr sa k tejto udalosti vrátil v básni Duma bratislavská. Témou básne sú udalosti a fakty spoločenského života a života človeka, javy prírodného sveta, ktoré autor vybral zo skutočnosti a hodnotí ich podľa svojho videnia a vnímania. Zároveň básnik vyjadril nesúhlas s touto udalosťou, protestoval proti nej a vyjadril presvedčenie o nezadržateľnosti rozvoja slovenského národného života:



a tie naše Tatry zďaleka sa smejú:
„Zahatajte, páni, keď máte nádeju!”

V tomto presvedčení je vyjadrená celá idea básne. Z bojovníka za práva národa sa stal revolucionárom, ktorý viedol roku 1848 poddaný ľud do vzbury proti šľachte. Bol za to uväznený v Šahách a v Pešti. Zážitky z väzenia vyjadril v básni Šahy. Svoje revolučné presvedčenie vyjadril aj v básňach Krajinská pieseň, Jarná pieseň, Orol a iné.

Revolúcia 1848/49 nespĺnila ani očakávania Janka Kráľa ani ostatných štúrovcov.

Namiesto sľubovanej slobody dala Viedeň popredných predstaviteľov slovenského národa pod policajný dozor. Janko Král' sa potom básnicky takmer úplne odmlčal a posledné roky života prežil ako úradník v Zlatých Moravciach, kde aj zomrel.

Poézia Janka Kráľa je tematicky rôznorodá a bohatá, no spája ju jednotné ideové vyznenie: túžba po slobode a voľnosti, túžba po čine, ktorý by mohol slobodu a voľnosť vybojovať. A to nie je len vyjadrenie básnikovej túžby, ale aj túžby celej jeho generácie, ba všetkého ľudu.



20 ročkov s MATEMATICKÝM KLOKANOM na SOŠ stavebnej v L. Mikuláši



Dňa 20. marca 2017 sa konal už 20. ročník medzinárodnej súťaže Matematický klokan. Na Slovensku sa jej zúčastnilo 63 696 súťažiacich. V kategórii Kadet O12, čo je 1. a 2. ročník SOŠ, súťažilo 2976 účastníkov. Z našej školy sa do súťaže prihlásilo 10 žiakov. Najlepšie sa umiestnil Stanislav Taliga z I.A a to na peknom 17. mieste v rámci Slovenska s percentilom 99,3%. (Percentil vyjadruje koľko percent žiakov malo menej bodov.) Druhý najúspešnejší riešiteľ bol Michal Cibák z II.A, ktorý sa umiestnil na 45. mieste a mal 98,3% percentil. Posledným úspešným riešiteľom bola Vanesa Gajdošíková z II.A s percentilom 84,3%. Je to prvý veľký úspech našej školy a veríme, že aj ďalší žiaci dosiahnu v budúcnosti takéto výsledky.

Autor: študent Stančí



Spomienky jednej triedy



Dňa 26. mája 2017 sa stretli po 25. rokoch žiaci učebných odborov maliar a inštalatér. V priestoroch bývalého SOU stavebného si zaspomínali na chvíle štúdia. Stretli sa so svojimi niekdajšími učiteľmi, vychovávateľkami i majstrami odborného výcviku. Triednym učiteľom týchto žiakov bol ing. Jozef Vallo, majstrami boli Jozef Kubáň a Ladislav Ilanovský. Bývalých žiakov prijal aj terajší riaditeľ školy ing. Pavel Šišák. Po prehliadke priestorov školy pokračovalo stretnutie na chate Margurka. Veríme, že v peknej tradícii stretávať sa každých päť rokov, budú aj naďalej pokračovať.



Kto nepozná svoju históriu, dopustí sa ďalších omylov

História ľudstva nie je až taká dlhá, no predsa je plná omylov a chýb, ktoré hýbali celým svetom. Od počiatku našich dejín je človek tvor chamtivý, chce mať všetko a vládnuť všetkému a robí všetko preto, aby to dosiahol. Ale nič nie je také ľahké a nik nič nedá druhému len tak zadarmo. Preto sa už tisíce rokov vedú medzi ľuďmi vojny, či už malé alebo veľké, ale vždy plné smrti, hrôzy a bolesti.

Vojny sa vyhlasovali z tých najrôznejších a najpodivnejších dôvodov. Boli vojny v mene kráľa, v mene Boha, v mene slobody a demokracie... Bez ohľadu na dôvod zámer vojny bol vždy jeden; získať moc. Napriek ich obrovskému množstvu nikdy neboli vojny vo veľkom rozsahu. Vo väčšine prípadov bojoval vládca proti vládcovi o kúsok zeme. To všetko sa však zmenilo v roku 1914, keď vypukla 1 svetová vojna. Počas štyroch rokov jej trvania prišlo o život okolo 20 000 000 ľudí. Proti vojakom bol použitý plyn a páchalo sa množstvo zverstiev. Svet bol zhrozený z toho, čo sa stalo a všetci dúfali, že sa niečo podobné už nebude opakovať. To všetko nebola pravda. V roku 1933 prišiel k moci Adolf Hitler a v roku 1939 vypukla 2 svetová vojna. Počas jej trvania zomrelo asi 70 000 000 ľudí, ale to nie je všetko. Hitler so svojimi prísluhovačmi vymyslel niečo, čo sa ani nedá opísať. Vrcholom nenávisť medzi ľuďmi bol tábor smrti – koncentračný tábor, kde boli ľudia systematicky vyvražďovaní, hlavne Židia, ale aj iní.

Po roku 1945 bol celý svet zdecimovaný 2. svetovou vojnou a v tej chvíli by už naozaj nikomu nenapadlo, že o pár rokov vypukne vojna v Kórei a Studená vojna. Počas Studenej vojny bolo ľudstvo len krôčik od svojho absolútneho vyhubenia a stačilo by len jedno iné rozhodnutie a už by tu nikto z nás nebol.



V dnešnej, vyspelejšej dobe by človek očakával, že niečo tak primitívne ako vojna už neexistuje. Bohužiaľ, nie je to tak. Čím je človek inteligentnejší a vyspelejší, viac a viac si myslí, že je pánom všetkého a chce riadiť všetko. Oproti minulosti sú teraz ľudia oveľa chamtivejší a nepoučiteľní. Aj napriek tomu, že existujú záznamy z množstva vojen, človek, ktorý vojnu nezažil, ju nedokáže pochopiť a poučiť sa z nej.

V tejto chvíli prebiehajú na svete asi tri vojny. Jedna z nich prebieha u našich susedov na Ukrajine. Je to jedna z najhorších typov vojen, občianska vojna. Najhorší moment je, keď brat zdvihne zbraň proti bratovi, sused proti susedovi, rozvracajú sa celé rodiny, nikde nie je frontová línia, pretože sa bojuje všade, proste hrôza. Ďalšia vojna prebieha v Sýrii. Bojovníci ISIS chcú ovládnuť celú zem v mene Alaha, avšak v poslednej dobe sa situácia začala obracať a je len otázkou času, keď ISIS padne.

Kto nepozná svoju históriu, dopustí sa ďalších omylov, avšak podľa môjho názoru ľudia svoju históriu poznajú, ale nedokážu zabrániť jej opakovaniu a nedokážu sa poučiť už zo spôsobených chýb. Keď sa tak stane a chyby sa prestanú opakovať, nastane nová, veľkolepá epocha ľudstva.

Matej Ševčík

Poľovníctvo



Počas víkendu 24.-25.júna 2016 sa po roku stretli žiaci a vedúci krúžkov mladých priateľov poľovníctva v areáli strednej odbornej školy lesníckej v Liptovskom Hrádku na 42. ročníku celoslovenskej súťaže KMPP o pohár prezidenta SPZ.

Počas súťažného dňa deti absolvovali dvanásť súťažných disciplín, ktoré boli umiestnené v učebniach strednej odbornej školy lesníckej a v jej areáli. Vďaka bohatým školským zbierkam preparátov a pomôcok bola súťaž pripravená na výbornej úrovni. V neposlednom rade sa o hladký priebeh postarali aj skúsení rozhodcovia, ktorí hodnotili pripravenosť súťažiacich.

Vítaz – František Mrázik. „Vôbec som nečakal že budem najlepší z celého Slovenska. Už po treťom roku som postúpil z okresného kola na celoslovenskú súťaž. No pominulé roky som bol tesne za top 3. Stále mi to ušlo o nejaký ten bodík. V roku 2016 som sa tejto súťaže mohol zúčastniť posledný krát nakoľko je to súťaž pre 6-15 ročných.

František Mrázik





**Vydala Stredná odborná škola
stavebná
v Liptovskom Mikuláši**